

基于金融赋能的城市环境资源耦合发展机制分析

——以AA市为例

代颖

(中国农业银行股份有限公司广州淘金支行, 广东广州, 510080)

在我国双碳减排背景下,资源型城市的建设成为我国多数地方政府发展的主要内容。资源型城市的建设离不开当地金融机构的支持,多数绿色企业、小微企业、农牧企业在扩大再生产、优化生产经营模式、拓宽市场营销渠道的过程中面临资金短缺及资金回笼周期长等金融发展难题。而在我国金融制度转型升级以及金融政策变迁的过程中,地方金融机构作为我国金融体系的关键组成部分,在金融资源分配、宏观产业投资、地方经济发展等方面发挥着不可或缺的作用。地方金融机构提供的金融资源不仅能够促进当地产业经济、园区经济以及农牧经济的转型发展,还能够进一步扩大地方经济的发展规模。

一、金融赋能的主要政策内容

资源型城市建设离不开宏观金融政策的支持,涉及的金融政策有绿色金融、供应链金融、普惠金融以及数字金融等。普惠金融作为金融支持资源型城市建设的首要金融政策,是完善地方金融服务机制、推进地方经济建设不可或缺的内容。在我国区域战略协同发展以及双碳背景下,我国金融监管部门在不断强调要加强普惠金融体系的建设,优化金融服务方式以及加大扶持中小微企业的金融优惠力度。中国人民银行在2020年货币政策执行情况报告中提出,地方金融机构作为我国金融体系的中坚力量,应该带头构建层次化、多元化以及系统性的普惠金融体系,并将市场化的金融服务机制嵌入普惠金融产品创新以及普惠金融服务中,从而在扩大普惠金融服务区域以及提高普惠金融产业规模的同时缩小普惠金融管理风险。

在资源型城市建设过程中低碳性、绿色性是地方资源可持续发展的重要属性,因此绿色金融作为双碳环境下的金融政策能够有效推动资源型城市的绿色发展,以及优化资源型城市的生产运作模式。供应链金融作为一种涵盖供应链全生命周期的金融

安排,能够将金融资源合理分配都供应链上游、中游以及下游的各个环节,从而实现供应链和产业经济的协同发展。在资源型城市建设过程中,金融资源信息的沟通交流以及金融服务的规模化发展都依赖于智能化、信息的数字金融平台运作,因此数字金融也是金融支持资源型城市建设的不可或缺的内容。

二、AA市基于金融赋能支持资源型城市发展的现状

(一)AA市开展普惠金融的基本情况

2019年AA市人民银行开展了首贷培植等扶持中小微企业规模化发展的专项行动,对2500家规模以下工业小微企业、小微企业等开展融资需求摸底调查,建立3220户全市首贷培植名单储备库。2019年AA市人民银行组织召开金融服务民营企业协作机制推进会,组织部分银行机构和商会举办洽谈对接5次,创新推出“银行+商会+企业”对接模式,共实现银企合作意向108笔28.2亿元。当下AA市已经基本建立了多层次、多主体的普惠金融服务体系,并通过普惠金融战略执行机制提高金融服务质效,最大化发挥AA市中小微企业的资源型城市建设中的积极作用。资源型行业作为AA市资源型城市建设的主力军,是普惠金融政策扶持的重要对象。

2020年资源型行业的中型企业贷款总额为390.33亿元,同比下降了23.72%,小型企业贷款总额为338.56.52亿元,同比下降了6.5%。从资源型行业在中型企业贷款中的占比中可以看出,资源型行业的占比规模一直处于高位,资源型企业仍是AA市金融扶持的重点对象。资源型企业的贷款总额逐步下滑的潜在原始是近年来AA市逐步推进普惠金融、绿色金融及供应链金融的融合发展,使得一定比例的贷款指标下放到绿色金融及供应链金融领域。

(二)AA市开展绿色金融的基本情况

2020年AA市绿色贷款总额为124.1996亿元,

近四年AA市的绿色贷款总额呈现逐年递增的趋势，且增速也在逐渐增加。绿色金融作为AA市建设资源型城市的首要金融政策内容，是近年来AA市绿色产业、农林牧业、采矿业、制造业转型发展不可或缺的金融资源。2021年AA市人民银行推动AA银行成功发放全市首笔碳排放权质押贷款2000万元，并举办“绿色金融助力AA经济技术开发区高质量发展推进会”，现场签约15个绿金项目123亿元。2021年AA市人民银行聚焦黄河流域生态保护和高质量发展，开展系列高效精准的银企对接活动，累计向银行机构推介重点企业、重点项目1500余个，开展主题聚焦、确有实效的银企对接活动30余次。

（三）AA市开展供应链金融的基本情况

供应链金融作为调整AA市产业经济结构和园区经济结构以及提高AA市供应链运作成效的核心金融政策，是当下AA市人民银行重点推行发展的对象。2019年AA市开展了金融服务乡村振兴“样板村”和“一县一品”创建活动，联合市委农办、银保监AA分局等制定实施意见和实施方案，在全市农商行系统开展金融服务“样板村”创建活动。AA市人民银行引导三家县支行分别确定了蔬菜种植、黄河口大米和黄河口大闸蟹、肉羊养殖作为支持特色产业，推出“大闸蟹贷”“喜羊羊贷”等为三农量身定做的信贷产品30余项。目前，三个县支行支持的特色产业专项信贷投放余额13.16亿元，环比增长0.44亿元。

2021年AA市开展了“党建+金融”赋能农业产业链助推乡村振兴三年专项行动，推动辖内农商行打造黄河口大闸蟹、黄河口滩羊等45个特色农业产业链条产品或服务模式。2021年AA市人民银行进一步深化金融服务乡村振兴“样板村”创建活动，实现样板村金融服务水平全面提升。此外，制定《AA市推动供应链创新发展服务实体经济实施方案》，并引导市内各金融机构改善供应链金融服务水平，实现全市新型农业经营主体贷款同比增长31.51%。

三、基于金融赋能搭建城市环境资源耦合发展机制的策略建议

（一）基于普惠金融服务链条推动城市环境资源发展

首先，AA市人民银行应该要发挥当地商业银行尤其是国有大型银行信贷支持“排头兵”作用，引导商业银行按照市场化、法治化原则，在管控好

风险的前提下，增加资源型行业、绿色行业的信贷投放以及扩大区域内普惠金融服务规模。其次，AA市人民银行开展民营和小微企业首贷培植行动，制定具有普适性的首贷培植方案，细化各银行机构培植目标、时间表和路线图。第三，AA市人民银行应该不断拓宽普惠金融服务边界，将层次化的金融服务机制嵌入普惠金融体系中，并开展全生命周期的普惠金融目标管理、普惠金融绩效考核链条管理以及普惠金融风险监控管理等工作。第四，AA市人民应该进一步深化“银行+商会+企业”普惠金融服务模式，并落实“齐心鲁力·助商惠民”的个体工商户发展专项行动。

（二）通过绿色金融以及供应链金融推动资源型行业的转型升级

首先，AA市人民银行应该将绿色金融以及供应链作为金融支持资源型城市建设的首要工作内容，通过完善绿色金融以及产业金融的运作链条来推动城市环境资源的耦合发展。其次，AA市人民银行可以采用直接补贴和担保贴息相结合的方式激励社会资金投入到绿色产业，从而实现绿色资金运作的规模效益以及促进绿色产业实现可持续发展。第三，AA市人民银行应该积极推动“三农金融事业部”等服务体系设立，深入剖析资源型行业，特别是农林渔牧业的金融资金需求，从而制定具有针对性的金融扶持方案。第四，AA市人民银行强化当地商业银行之间的协调联动水平，建立区域分工联系机制，适时组织召开联席会议，统筹协调资源型城市建设发展中跨层级、跨机构、跨专业的重难点问题。

四、结语

当下我国多数地方金融机构已经利用相关的宏观金融政策，例如绿色金融、供应链金融、普惠金融以及数字金融等，逐步搭建了城市资源建设的金融赋能体系，但是在金融赋能链条、金融管理运作机制以及金融风险监控机制等方面还存在薄弱环节。本文以AA市为例深入剖析了AA市金融支持资源型城市建设的发展情况，并建议AA市人民银行应该基于普惠金融服务链条推动城市环境资源发展、通过绿色金融以及供应链金融推动资源型行业的转型升级。

【作者简介】代颖（1984—），女，贵州遵义人，本科，经济师，中国农业银行股份有限公司广州淘金支行，研究方向为金融经济研究。